
   
  

 Municipalità 4
 S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
 zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 23 GENNAIO 2026  N. 1

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO MUNICIPALE)

 L’anno 2026, addi' 23 del mese di Gennaio ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Napoli alla via E.  

Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 10,00 notificato a ciascun Consigliere della Municipalità,  

pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ 

Municipalita' per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di seguito si riporta

1)  Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.1  del  19/01/2026  Espressione  del  parere,  ai  sensi 

dell’art.88,comma  2,  dello  Statuto  del  Comune  di  Napoli  e  dell’art.32  del  Regolamento  della 

Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.665 del 19/12/2025,  di proposta al Consiglio, 

avente ad oggetto: “Approvazione dello schema del bilancio di previsione 2026/2028 ex art.174 d.lgs 

267/2000”.

2)Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.2  del  19/01/2026  :Espressione  del  parere  ,  ai  sensi 

dell’art.88,comma  2,  dello  Statuto  del  Comune  di  Napoli  e  dell’art.32  del  Regolamento  della 

Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.643 del 19/12/2025, di proposta al Consiglio, 

avente ad oggetto . “Approvazione del  Regolamento per la disciplina del rilascio dell’autorizzazione 

alla registrazione di marchi d’impresa che includano la denominazione – Napoli. Approvazione della 

procedura e dei criteri per la valutazione delle istanze allo stato pendenti.

3)Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.3  del  19/01/2026  :Espressione  del  parere  ,  ai  sensi 

dell’art.88,comma  2,  dello  Statuto  del  Comune  di  Napoli  e  dell’art.32  del  Regolamento  della 

Municipalità, sulla Proposta di Deliberazione di Iniziativa Consiliare n.9 del 05/11/2025, di proposta 

al Consiglio, avente ad oggetto: “Modifiche al Regolamento per il funzionamento dell’Osservatorio –  

Napoli Città Sicura”;

4)  )Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.4  del  19/01/2026  :Espressione  del  parere  ,  ai  sensi  

dell’art.88,comma  2,  dello  Statuto  del  Comune  di  Napoli  e  dell’art.32  del  Regolamento  della 

Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.676 del 30/12/2025, di proposta al Consiglio, 

avente ad oggetto: “ Approvazione del nuovo testo del Regolamento sulla disciplina della liberalità e  

degli interventi di mecenatismo approvato con Delibera del Consiglio Comunale n.77/2022”;

5) Approvazione verbali sedute precedenti.



Presiede la Seduta il  Presidente della Municipalità, dott.ssa Maria Caniglia; assiste in qualità di Segretario, Dott.  Domenico  

Raffaele  Saviano,  delegato  dal  Direttore  della  Municipalità,  Dott.  Antonio  Montano;  verbalizza  l'Istruttore  Amministrativo 

Cuomo Liberata.

Alle ore 10,56 il Presidente, chiede alla Segretaria di  procedere all'appello nominale dei Consiglieri.

Risultano presenti  20 Consiglieri  + Presidente:  Accuso  Vincenzo ,  Albanese  Gennaro  ,Apice  Fernando,,  Basile 

Giuseppe, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo,  Botta Ugo,Broccardo Fabio,, Cella Enrico ,Cotugno Simona, Di Domenico  

Marco, Esente Nunzio,Gallo Alessandro, Montefusco Cristoforo,Roman Mercedes Matilde, ,Sarno Roberto, Simeone Armando, 

Stabile, Carmine, Tortora Michele, Troise Eliana..  

Risultano  assenti  10  Consiglieri:  Arfè  Domenico,  Bonetta  Raffaele,,  ,Esposito  Claudio,Esposito  Salvatore,,Fontana 

Giuseppe, Natale Assunta Pacella Rossella ,Perrella Giampiero,  Toscano Umberto,Vitiello Pietro. 

  La seduta  si apre regolarmente.

La Presidente Dr.ssa Maria Caniglia nomina scrutatori i Consiglieri: Borriello Giovanni, Montefusco Cristoforo e 

Stabile Carmine.

Si provvede alla giustifica dei Consiglieri assenti.

Alle ore 11,00 entra il Consigliere Bonetta Raffaele.

La Dottoressa Maria Caniglia passa alla trattazione del primo punto all'O.d.G,  Proposta di Deliberazione di 

C.M. n.1 del 19/01/2026 Espressione del parere, ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune 

di Napoli e dell’art.32 del Regolamento della Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale

n.665 del 19/12/2025,  di proposta al Consiglio, avente ad oggetto: “Approvazione dello schema del  

bilancio di previsione 2026/2028 ex art.174 d.lgs 267/2000”, la Presidente legge integralmente la proposta 

di delibera.

La Presidente riferisce che per la proposta in trattazione è arrivato anche il parere della commissione competente  

ed indica gli esiti della votazione .

La Presidente apre la discussione.

A interviene il consigliere Albanese Gennaro che fa notare che negli ultimi Consigli si sta  discutendo solo di  

delibere e ai consiglieri viene chiesto di esprimere pareri, del resto non vincolanti ,e quindi è una perdita di tempo 

finalizzata alla ratifica di delibere che non hanno alcun valore .

La Presidente , fa notare, al consigliere Albanese che gli ordini del giorno del Consiglio vengono decisi nella 

conferenza dei capigruppo, e riferisce che questi pareri sono richiesti ai sensi dell'articolo 32 del Regolamento 

delle Municipalità ,quindi sono vincolanti anche se non sortiscono alcun effetto .

Interviene il consigliere Gallo Alessandro in merito al 1° punto all’O.d.G., e proprio in merito alle delibere che il  

Consiglio si appresta a votare riferisce che, ancora una volta, ci si trova ad affrontare il vincolo che le municipalità  

hanno verso il comune centrale. Ciò premesso il consigliere Gallo riferisce che da mesi, i consiglieri, sono stati  

messi alla gogna mediatica , esiste una frattura politica e in questo particolare periodo storico, il gruppo del PD si 

asterrà in tutte le votazioni, su tutte le Delibere, anche quelle vincolanti.

Interviene il consigliere Cella che suggerisce al capogruppo del PD di interloquire con il suo rappresentante al  

comune centrale ,che ritiene giusti tutti i tagli ai gettoni e al numero degli assessori e dei consiglieri.

Alle ore 11,17 la Presidente mette in votazione la  Proposta di Deliberazione di C.M. n.1 del 19/01/2026 



Espressione del parere, ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e dell’art.32 del  

Regolamento della Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.665 del 19/12/2025,  di 

proposta  al  Consiglio,  avente  ad  oggetto:  “Approvazione  dello  schema  del  bilancio  di  previsione 

2026/2028 ex art.174 d.lgs 267/2000”, si procede per appello nominale:11 Favorevoli + Presidente(Accuso Apice, Bonetta, 

Cotugno, Di Domenico, Esposito Salvatore ,Montefusco, Sanno ,Simeone, Tortora, Troise),5 Contrari (Albanese, Broccardo, Cella, 

Roman, Stabile )e 6 Astenuti(Basile ,Borriello Giovanni ,Borriello Vincenzo, Botta ,Esente Gallo ).

La delifera passa a maggioranza dei votanti .Si mette in votazione l'immediata esecutività si procede per alzata di mano passa a  

maggioranza dei  votanti  con il  voto  contrario  dei  Consiglieri  Albanese,  Broccardo,  Cella,  Roman, Stabile   e  l’Astensione  dei 

Consiglieri Basile ,Borriello Giovanni ,Borriello Vincenzo, Botta ,Esente Gallo .

Alle ore 11,22 la Presidente passa alla trattazione del 2° punto all’O.d.G:Proposta di Deliberazione di C.M. n.2 del 

19/01/2026 :Espressione del parere , ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e  

dell’art.32 del  Regolamento della  Municipalità,  sulla  Deliberazione  di  Giunta Comunale  n.643 del 

19/12/2025,  di  proposta al  Consiglio,  avente  ad oggetto  .  “Approvazione del   Regolamento per  la 

disciplina  del  rilascio  dell’autorizzazione  alla  registrazione  di  marchi  d’impresa  che  includano  la 

denominazione – Napoli. Approvazione della procedura e dei criteri per la valutazione delle istanze 

allo stato pendenti.

La Presidente legge integralmente la proposta di delibera n.2 e riferisce che per mancanza di numero legale le commissioni Istruzione 

e Cultura con delega ai Regolamenti e Bilancio, Sicurezza AA.PP. E Turismo riunite in maniera congiunta non hanno potuto  

esprimere  parere.

Interviene il consigliere  Borriello Giovanni, Presidente della Commissione Istruzione e Cultura con delega ai Regolamenti, il  

quale  riferisce che su questo parere ,che non ha visto il raggiungimento del voto per assenza del numero legale, c'è stata ampia  

discussione, con dichiarazioni di voto, da parte dei vari commissari, finalizzate ad esprimere il proprio parere anche contrastante, in  

merito all'utilizzo del marchio Napoli, ed è stato richiesto da più Consiglieri  il rinvio della discussione in Consiglio.

La Presidente apre la discussione si prenotano i consiglieri Gallo, Esente e Sarno .

Interviene il consigliere Gallo Alessandro che in merito alla proposta di delibera in trattazione, per lui si tratta di  un documento 

scarno di informazioni ,anche se è chiaro ed evidente ,che porterà introiti alla città.

Anche per la votazione di questa delibera annuncia  l'astensione del gruppo del PD.

Interviene il consigliere  Sarno Roberto che riferisse di essere stato presente in commissione e di aver votato a favore perché si 

aspetta che gli introiti che si avranno attraverso questo nuovo brand verranno riversati sulla cittadinanza e sui servizi offerti alla  

città e comunica il suo voto favorevole alla delibera .

Alle ore 11,3 entra il Consigliere Esposito Claudio. 

Interviene il consigliere Cella Enrico  e comunica di essere stato presente in commissione E di aver assistito ad un lungo dibattito  

E che molti consiglieri erano a favore di questo Regolmento e che solo a seguito di un intervento molto produttivo del consigliere  

Esposito Claudio, si è rilevato che questa delibera era finalizzata ad un maketing del marchio. Comunque lui voterà a favore.

Interviene il consigliere Stabile Carmine  il quale fa notare che nella delibera tra le cause che potrebbero produrre il diniego 

all'uso del maschio Napoli vi è una condanna in via definitiva per reati amministrativi Il consigliere Stabile ritiene ,che per l'uso del  

marchio  Napoli, dovrebbe bastare già una condanna in primo grado e pertanto chiede che venga aggiunta tale richiesta,in  una nota  

di accompagnamento alla delibera.



Interviene  il  consigliere  Esposito  Claudio che  è  fermamente  contrario  alla  delibera  sotto  l’  aspetto  giuridico  normativo,lui 

condivide, pienamente, quanto detto dal consigliere Stabile, e dice che tra i requisiti richiesti non sono contemplati i carichi pendenti,  

quindi i giudizi ancora  pendenti, poi si sofferma sui requisiti morali indicati al 2° punto nella delibera.

Il Consigliere Esposito C. passa poi all’analisi del concetto di marchio  e spiega cosa prevede la legge in merito al concetto di  

marchio;per lui, invece, un prodotto per avere il marchio Napoli, deve essere nato a Napoli, prodotto a Napoli e avere determinate  

caratteristiche altrimenti si andrebbe a snaturare l’unicità di Napoli, poiché attualmente chiunque in possesso dei requisiti indicati 

nella delibera potrebbe usare il marchio “Napoli”, altra cosa, per lui, sarebbe stata se nella delibera ci fossero stati riferimenti  

riconducibili a Napoli, tipo la sede legale,produzione a Napoli etc., lui vede una sorta di concessione del nome “Napoli”con una  

sorta, anche, di pubblicità ingannevole verso il consumatore, per i motivi da lui descritti voterà contro.

Alle ore 11,45 esce il Consigliere Botta Ugo.

Il  Consigliere  Stabile  Carmine,  proprio  in base  a quanto dichiarato dal  Consigliere  Esposito  Claudio ,  annuncia il  suo voto 

contrario, lui ,inoltre, ritiene che si possa aggiungere alla Delibera una nota di accompagnamento per chiedere quanto richiesto dal  

Consigliere Esposito Claudio.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto che in replica a quanto dichiarato dal Consigliere Esposito Claudio precisa che ad oggi  

un’azienda di Milano può utilizzare il nome Napoli e commercializzarlo, invece con questa delibera il Comune di Napoli non solo 

andrà a blindare l’utilizzo del nome “Napoli”ma potrà anche  predisporre un controllo sull’azienda e sul prodotto.

Il Consigliere Esposito  C.replica a quanto dichiarato dal Consigliere Sarno.

Alle ore 11,51 esce la Consigliera Troise Eliana

Alle  ore  11,52  la  Presidente  mette  in  votazione  la  Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.2  del 

19/01/2026 :Espressione del parere , ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e  

dell’art.32 del  Regolamento della  Municipalità,  sulla  Deliberazione  di  Giunta Comunale  n.643 del 

19/12/2025,  di  proposta al  Consiglio,  avente  ad oggetto  .  “Approvazione del   Regolamento per  la 

disciplina  del  rilascio  dell’autorizzazione  alla  registrazione  di  marchi  d’impresa  che  includano  la 

denominazione – Napoli. Approvazione della procedura e dei criteri per la valutazione delle istanze 

allo stato pendenti,  si procede per appello nominale:8 + Presidente Favorevoli (Accuso, Apice, Cella, Esposito Salvatore, 

Montefusco, Sarno, Simeone,Tortora), 6 Contrari (Albanese, Bonetta, Broccardo, Esposito Claudio, Roman, Stabile), 7 Astenuti 

(Basile,  Borriello Giovanni,  Borriello Vincenzo, Cotugno, Di Domenico,  Esente,  Gallo) la delibera passa a maggioranza dei  

votanti.

Alle ore 11,55 si mette in votazione l’immediata esecutività, si procede per alzata di mano , anche l’immediata esecutività passa a  

maggioranza dei votanti con il voto contrario dei Consiglieri (Albanese, Bonetta, Broccardo, Esposito Claudio, Roman, Stabile), e  

l’astensione dei Consiglieri (Basile, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Cotugno, Di Domenico, Esente, Gallo).

Alle ore 11,56 escono i Consiglieri Broccardo Fabio e Roman Matilde Mercedes.

Alle ore 11,57 la Presidente passa alla trattazione del 3° punto all’O.d.G:Proposta di Deliberazione di C.M. n.3 del 

19/01/2026 :Espressione del parere , ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e  

dell’art.32 del Regolamento della Municipalità, sulla Proposta di Deliberazione di Iniziativa Consiliare 

n.9 del  05/11/2025,  di  proposta al  Consiglio,  avente  ad oggetto:  “Modifiche al  Regolamento per il 

funzionamento dell’Osservatorio – Napoli Città Sicura”. La Presidente legge la Proposta di Delibera e riferisce al 

consiglio  che   questa  delibera  è  stata   trattata  in  maniera  congiunta  dalle  Commissioni   Istruzione  e  Cultura  con  delega  ai  



Regolamenti e Bilancio, Sicurezza AA.PP. e Turismo  ed è stato espresso parere favorevole.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che ribadisce l’astensione dal voto del Gruppo PD , anche se precisa che in commissione  i  

Consiglieri Borriello Giovanni e Borriello Vincenzo hanno espresso voto favorevole, ma alla luce di questo  particolare momento 

storico il Gruppo PD si asterrà rimettendosi al Consiglio Comunale..

Interviene il Consigliere Sarno Roberto che ribadisce l’importanza di questa delibera per la  città.

Interviene il  Consigliere Borriello Giovanni che specifica che “Napoli città Sicura”è un Osservatorio che prevede lo studio e il  

monitoraggio del territorio.

Interviene la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia,  sulla delibera e sull’importanza dell’Osservatorio, quale strumento che permette 

al Comune Centrale di avere  un quadro d’insieme in merito alle criticità della città.

Interviene il Consigliere  Esposito Claudio che riferisce di aver espresso  voto contrario in commissione e motiva tale decisione, 

precisando che pur condividendo le finalità ,lodevoli, dell’Osservatorio lui è contrario alla modifica del comma indicato nella delibera e 

per  la  quale  si  richiede  il  voto,  ossia  il  potere  dato  al  Sindaco  di  poter  nominare  con “Decreto”  i  membri  che  comporranno  

l’Osservatorio. Il Consigliere Esposito C., precisa che non sono nemmeno indicati i criteri per la nomina, lo stesso dicasi per gli Enti,  

dove oltre a non essere indicati i criteri , non è indicato nemmeno il numero di componenti che possono essere nominati, le qualifiche  

professionali etc., quindi per questi motivi lui voterà contro la delibera.

Interviene il Consigliere Simeone Armando che comunica di aver votato a favore in commissione, e ribadisce che quando si parla 

di sicurezza non esiste “Colore Politico”, quindi ben venga un’amministrazione che tutela la sicurezza e assicura una maggiore  

sicurezza della città.

Alle ore 12,13 entra il Consigliere Vitiello Pietro.

Interviene il Consigliere Tortora Michele che precisa che l’Osservatorio è uno strumento che già esiste e la delibera chiede solo di 

integrare una piccola modifica.

Interviene il Consigliere Cella Enrico che riferisce che questo governo ha già assunto 39 mila unità nelle forze dell’ordine e che  a  

breve ne assumerà altre 30 mila. Per lui le zone “rosse” andrebbero create un po ovunque e ben venga il “Modello Caivano”anche se  

ritiene non sia possibile proporlo in tutte le zone della città.

Alle ore 12,22 esce il Consigliere Stabile Carmine e il Consigliere Bonetta Raffaele.

Interviene la Presidente che ribadisce che quello che si chiede di votare in delibera è una integrazione ed è chiaro che voler ampliare la  

composizione dell’Osservatorio è sinonimo di miglioramento e di una  maggiore attenzione da parte del Comune Centrale sul tema  

della Sicurezza, grazie all’ampliamento con l’inserimento di esperti e persone competenti sul tema , la Presidente Dr.ssa Maria 

Caniglia per dichiarazione di voto, anticipa che il suo sarà un voto favorevole.

Alle  ore  12,30  la  Presidente  mette  in  votazione  la  Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.3  del 

19/01/2026 :Espressione del parere , ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e  

dell’art.32 del Regolamento della Municipalità, sulla Proposta di Deliberazione di Iniziativa Consiliare 

n.9 del  05/11/2025,  di  proposta al  Consiglio,  avente  ad oggetto:  “Modifiche al  Regolamento per il 

funzionamento dell’Osservatorio – Napoli Città Sicura”, si procede per appello nominale: 11+ Presidente Favorevoli 

(Accuso,  Apice,Cella,  Cotugno,  Di Domenico,  Esposito Salvatore,Montefusco,  Sarno,  Simeone,  Tortora,  Vitiello),  2 Contrari 

(Albanese, Esposito Claudio), 5 Astenuti (Basile, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Esente, Gallo).La delibera passa a 

maggioranza dei votanti.

Si mette in votazione l’immediata esecutività, si procede alla votazione per alzata di mano, anche l’immediata esecutività passa a  



maggioranza dei votanti con l’astensione dei Consiglieri Basile, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Esente, Gallo e il voto  

contrario dei Consiglieri Albanese, Esposito Claudio.

Alle ore 12,33 entra la Consigliera Troise Eliana.

La  Presidente  passa  alla  Trattazione  del  4°  punto  all’O.d.G:Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.4  del 

19/01/2026 :Espressione del parere , ai sensi dell’art.88,comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e  

dell’art.32 del  Regolamento della  Municipalità,  sulla  Deliberazione  di  Giunta Comunale  n.676 del 

30/12/2025,  di  proposta  al  Consiglio,  avente  ad  oggetto:  “  Approvazione  del  nuovo  testo  del 

Regolamento sulla disciplina della liberalità e degli interventi di mecenatismo approvato con Delibera 

del Consiglio Comunale n.77/2022”, la Presidente legge la proposta di Delibera  e comunica che la commissione preposta 

ha espresso parere favorevole con 13 voti a favore e 13 astenuti .La Presidente cede la parola al Consigliere Borriello Giovanni,  

presidente della Commissione Istruzione e Cultura con delega ai Regolamenti .

Il Consigliere Borriello Giovanni precisa che il Regolamento, oggetto della delibera, è stato approvato nel 2022 e necessita di un  

aggiornamento normativo, per allinearsi alle normativa nazionale, fermo restando che il Regolamento è sempre lo stesso.

La Presidente apre la discussione, constatato che non ci sono prenotati, alle ore 12,36 mette in votazione la

 Proposta  di  Deliberazione  di  C.M.  n.3  del  19/01/2026  :Espressione  del  parere  ,  ai  sensi 

dell’art.88,comma  2,  dello  Statuto  del  Comune  di  Napoli  e  dell’art.32  del  Regolamento  della 

Municipalità, sulla Proposta di Deliberazione di Iniziativa Consiliare n.9 del 05/11/2025, di proposta 

al Consiglio, avente ad oggetto: “Modifiche al Regolamento per il funzionamento dell’Osservatorio –  

Napoli Città Sicura”. 

La Presidente alle 12,36 procede alla sostituzione dello scrutatore Consigliere Stabile e nomina scrutatore il Consigliere Simeone 

Armando.

Si procede alla votazione per appello nominale:12+Presidente Favorevoli(Accuso, Apice, Cella,Cotugno, Di Domenico, Esposito 

Salvatore,  Montefusco,  Sarno,  Simeone,  Tortora,  Troise,  Vitiello,  7  Astenuti(Albanese,  Basile,  Borriello  Giovanni,  Borriello  

Vincenzo, Esente, Esposito Claudio, Gallo).La delibera passa a maggioranza dei votanti.

La Presidente,  alle   12,41; mette  in votazione l’immediata esecutività,  si  procede alla votazione per alzata di  mano e  anche  

l’immediata esecutività passa a maggioranza dei votanti con gli stressi astenuti.

Il Consigliere Gallo Alessandro, chiede di poter intervenire,la Presidente riferisce che il Regolamento non lo prevede ma lascia al 

Consiglio la decisione in merito alla richiesta di intervento formulata dal Consigliere Gallo, si mette in votazione tale richiesta, si  

procede per alzata di mano, la richiesta viene approvata all’unanimità.

Il Consigliere  Gallo Alessandro chiede di poter portare avanti nella Commissione preposta ai Regolamenti, la possibilità di  

intervenire sul  Regolamento della Municipalità ed inserire l’art.37.

Alle ore 12,45 la Presidente chiude i lavori del Consiglio del 23/01/2026.

Il Segretario  Dr. D.R.Saviano 
Il Presidente  Dr.ssa Maria Caniglia
                                          


